

Методы выявления и ограничения оттока капитала из Российской Федерации

Научный руководитель – Ефимова Нина Павловна

Кобег В.М.¹, Леваков А.А.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия, *E-mail: viktor.kobeg@gmail.com*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия, *E-mail: alex.levakov85@mail.ru*

Одной из важнейших проблем экономики Российской Федерации является отток капитала, поскольку это сильно тормозит её развитие в том числе и оборонной промышленности, развитие которого играет сейчас ключевую роль в перспективах существования нашего государства. По статистике различных источников за период с 1990 года по настоящее время из Российской Федерации было выведено около 2 трлн долларов [2,3], что больше, чем наибольший годовой ВВП Российской Федерации. К тому же определенная часть этих денежных средств была получена с помощью коррупционных методов, что делает подобную потерю вдвойне негативной, поскольку в случае использования денег внутри страны, часть из них тем или иным способом дошла бы до тех, кому они изначально предполагались через механизмы денежного обращения, а за границей они никак не окажут позитивного влияния на Российскую Федерацию [1]. Именно поэтому очень важно ограничивать вывод капитала за рубеж, особенно в «недружественные страны», тогда необходимо создать специальные ограничения, которые ограничат данный процесс. Для этого рассмотрим некоторые способы, которые используются для вывода капитала.

Одним из распространённых способов, который используют различные сырьевые компании, является продажа на экспорт добытых ресурсов через третью организацию, которая зарегистрирована в офшорных зонах, например, на Кипре, по ценам значительно ниже рыночных, на следующем этапе товары продаются уже конечному получателю по рыночным ценам, а вся прибыль остается на территории офшора или иного государства, при этом налоги в казну Российской Федерации с прибыли не уплачиваются. Подобные сделки можно выявить, проверив стоимость ресурсов при сделке с зарубежной компанией, поскольку для реализации данного механизма необходимо продавать товары за рубеж по ценам гораздо ниже рыночных.

В качестве метода ограничения оттока капитала следует усилить валютный и экспортный контроль для борьбы с невозвратом валютной выручки и занижением цены при внешнеторговых операциях, как в упомянутом выше примере.

Также стоит провести определенные реформы в сфере налогообложения для устранения необходимости переводить денежные средства отечественным предпринимателям в офшорные зоны.

Нельзя не отметить борьбу с коррупцией, так как вывод российскими чиновниками незаконно полученных ими денежных средств является одной из основных причин оттока капитала из РФ. Стоит отметить, что не следует изменять законодательство, так как нормативно-правовая база в части пресечения коррупции составлена грамотно, необходимы фундаментальные изменения в функционировании государственных структур, так как на данный момент, к примеру, нередки случаи предоставления госконтрактов за так называемые откаты и т.д. Здесь же можно упомянуть важность ускорения внедрения цифрового рубля в качестве меры выявления получения чиновниками незаконных средств, путем анализа соотношения доходов и расходов.

Помимо этого, необходимо создать благоприятный инвестиционный климат в стране, чтобы российские инвесторы вкладывали средства в отечественные проекты и организаций. Мотивировать людей на инвестиции в отечественную экономику можно следующими способами: льготные послабления для отраслей, в которых необходимо проведение импортозамещения, расширение программ инвестиционного кредитования от государства. Особенно важно субсидирование и поддержка высокотехнологичных отраслей, поскольку в современных условиях данные вложения окажутся крайне выгодными.

Основной способ ограничения вывода капитала - не закрывание границ для капитала, а мотивация людей, чтобы они инвестировали в Российскую Федерацию, именно этой цели должно придерживаться руководство РФ.

Источники и литература

- 1) 1. Мальцев А. А., Белоус А. В. Вывод капитала при осуществлении внешнеэкономической деятельности как угроза экономической безопасности российской Федерации // Управленец. 2011.
- 2) 2. <https://cbr.ru> (Центральный банк Российской Федерации)
- 3) 3. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России)